



МОЛИТВЫ УТРЕННИЕ

Востав от сна, прежде всякого другого дела, стань благоговейно, представляя себя пред Всевидящим Богом, и, совершая крестное знамение, произнеси:

Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа. Аминь.

Затем немного подожди, пока все чувства твои не придут в тишину, и мысли твои не оставят все земное, и тогда произноси следующие молитвы, без поспешности и со вниманием сердечным:

Молитва мытаря

(Евангелие от Луки, глава 18, стих 13)

Бо́же, ми́лостив бу́ди мне грешному. (Поклон)

Молитва предначинательная

Моли́твами святы́х оте́ц на́ших, Го́споди Иису́се Христе́, Бо́же наш, поми́луй нас. Ами́нь.

Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Молитва Святому Духу

Царю́ Небе́сный, Уте́шителю, Ду́ше и́стины, и́же везде́ сый и вся исполня́й, Сокро́вище благи́х и жи́зни Пода́телю, прииди́ и всели́ся в ны, и очисти́ ны от вся́кия скве́рны, и спаси́, Бла́же, ду́ши на́ша.*

* От Пасхи до Вознесения вместо этой молитвы читается тропарь: "Христос воскрене из мертвых, смертью смерть поправ, и сущим во гробех живот даровав." От Вознесения до Троицы начинаем молитвы со "Святой Боже", опуская все предыдущее.

Трисвятое

Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас.

(Читается трижды, с крестным знаменением и поясным поклоном.)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Молитва ко Пресвятой Троице

Пресвята́я Трои́це, поми́луй нас; Го́споди, очисти́ грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззако́ния на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, имене́ Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй. (Трижды)

Сла́ва, и ны́не:*

* Читается полностью: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва Господня

Отче наш, ѿже еси́ на Небесѣхъ, да святѣтся ѿмя Твое́, да приидет Цѣрствіе Твое́, да бѹдет во́ля Твоя́, ꙗко на Небесѣхъ и на землѣхъ. Хлебъ нашъ насущный даждь намъ днесь; и остави намъ долги́ наша, ꙗкоже и мы оставляемъ должникѡмъ нашимъ; и не введи́ нас во искушеніе, но избави нас от лукаваго.

Тропари Трѡичные

Воставше от сна, припадаемъ Ти, Блаже, и ангельскую песнь вопіемъ Ти, Сильне: Свят, Свят, Свят еси́, Боже, Богородицею помилуй нас.

Слава: От одра и сна воздвигл

мя еси́, Господи, ум мой просвети́ и сердце, и устне мои́ отвори́, во еже пѣти Тя, Свята́я Трѡице: Свят, Свят, Свят еси́, Боже, Богородицею помилуй нас.

И ныне: Внезапно Судия придет, и коегождо деяния обнажатся, но страхом зовемъ в полунощи: Свят, Свят, Свят еси́, Боже, Богородицею помилуй нас.

Господи, помилуй. (12 раз)

Молитва ко Пресвятой Трѡице

От сна вставъ, благодарю́ Тя, Свята́я Трѡице, ꙗко многія ради Твоея́ благодати и долготерпѣнія не прогневался еси́ на

мя, лениваго и грешнаго, ниже погубил мя еси со беззаконными моими; но человеколюбовствовал еси обычно и в нечаянии лежащаго воздвигл мя еси, во еже утреневати и славословити державу Твою. И ныне просвети мои очи мысленная, отверзи моя уста поучатися словесем Твоим, и разумети заповеди Твоя, и творити волю Твою, и пети Тя во исповедании сердечном, и воспевати всесвятое имя Твое, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу. (Поклон)

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареву нашему Богу. (Поклон)

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему. (Поклон)

Псалом 50

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омый мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие мое аз знаю, и грех мой предо мною есть вина. Тебе Единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих, яко да оправдишися во словесех Твоих,

и победиши внигда судити Ти. Се бо, в беззаконіях зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси; безвѣстная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омыеши мя, и паче снѣга убелюся. Слуху моему даши радость и веселіе; возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих и вся беззаконія моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения

Твоего и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения моего; возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеш, и уста моя возвестят хвалу Твою. яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен; сердце сокрушено и смиренно Бог не унижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стѣны Иерусалимския. Тогда благоволиши

жертву правды, возношение и всесожгаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Символ веры

Вѣрую во единаго Бѣга Отца Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым. И во единаго Господа Иисуса Христа, Сына Бѣжия, Единороднаго, иже от Отца рожденнаго прежде всех век. Свѣта от Свѣта, Бѣга истинна от Бѣга истинна, рожденна, несотворенна, единосущна Отцу, иже вся быша. Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с небес и воплотившагося от Духа Свята и Марии

Дѣвы и вочеловѣчшася. Распятаго же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и погребенна. И воскресшаго в третий день по Писанием. И возшедшаго на Небеса, и сядуща одесную Отца. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егѣже Царствию не будет конца. И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго, иже от Отца исходящего, иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго пророки. Во едину Святую, Соборную и Апостольскую Церковь. Исповѣдую едино крещение во оставление грехов. Чаю

воскресѣнія мѣртвых, и жизни бѹдущаго вѣка. Амѣнь.

**Молитва 1-я,
святого Макария Великого**

Бѹже, очѣисти мя грѣшнаго, яко николиже сотворих благое пред Тобѹю, но избави мя от лукаваго, и да бѹдет во мне воля Твоя; да неосужденно отвѣрзу уста моя недостѹйная и восхвалю имя Твое святое, Отца и Сына и Святаго Дѹха, ныне и прѣсно и во вѣки вѣков. Амѣнь.

Молитва 2-я, того же святого

От сна востав, полунощную песнь приношѹ Ти, Спасе, и припадая вопиѹ Ти: не даждь ми

уснѹти во грехѹвней смѣрти, но ущѣдри мя, распнѣйся волю, и лежачаго мя в лѣности ускорѣв возстави, и спаси мя в предстоянии и молитве, и по сне нощнем возсияй ми день безгрѣшен, Христѣ Бѹже, и спаси мя.

Молитва 3-я, того же святого

К Тебѣ, Владыко Человеколюбче, от сна востав прибегаю, и на дела Твоя подвизаюся милосердием Твоим, и молюся Тебѣ: помози ми на всякое время, во всякой вещи, и избави мя от всякия мирскія злѣя вещи и диавольскаго поспешѣния, и спаси мя, и введи в Царство